

# 鶴僑通訊

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

品 賣 非

37

出版者：香港鶴山同鄉會  
主編：本會宣傳部

地 址：香港莊士敦道五十號三樓  
電 話：二五二七七七四五・二五二九一四三零  
傳 真：二五二七九一零六  
一九九九年十二月三十一日

龍騰盛世迎千禧



## 會務簡訊

一、六月二十五日—二十七日，回鄉啖荔團一行五十五人，首站往順德參觀寶蓮寺、廣州白雲公園、雕塑公園和陳氏書院。最後，回鶴山市鶴城鎮茅坪村品嚐荔枝。

二、七月二日—四日，鶴山市政府向香港鶴山同鄉會第二十七屆新選理監事頒發優惠証，於大雁山酒店舉行，出席有三十五人，並應邀到雙合鎮東園村品嚐有四百年歷史的古荔。

三、鶴邑海外聯誼會舉辦啖龍眼團，於七月卅一日—二日，首站往南海中央影視城參觀，下午到恩平金山溫泉渡假，回程在址山鎮品嚐「儲良」龍眼，全團一行二十八人。

四、一九九九年九月二十七日，五邑同鄉二十六個社團，於北角敦煌酒樓舉行慶祝中華人民共和國成立五十周年紀念。

十、七月廿三日，副理事長任昌洪先生捐給鶴山古勞鎮下六小學十二萬五千元，委托本會代收。

十一、十月十三日，理事長馮業昌先生捐「西江明珠」工程拾萬元，委托本會代收。

十二、十一月廿四日，呂彥李福和先生（恒產有限公司和協德有限公司各捐伍拾萬元）等李氏家族第二期工程共捐壹百萬元於鶴山中建子方、蘭生紀念樓，委托本會代收。

十三、十一月廿六日監事長梁李桂芳捐「西江明珠」工程拾萬元，委托本會收轉。

十四、鶴邑海外聯誼會十二月三日—五日舉辦回鄉品嚐野味旅行團一行五十五人，往番禺參觀寶墨園，晚膳於鶴山桃源鎮品嚐野味，第二天經江門、新會在台山溫泉渡假，最後回古勞海邊品嚐海鮮宴。



會員回鄉觀光全體團友在家鄉合影留念

·馮家駒攝·

五、八月十三日—十五日，舉辦優秀學生回鄉觀光團，一行三十四人，在沙坪富麗華酒家午餐後，會同內地學生四十八人，前往四堡水庫勵志莊活動，晚上，舉行聯歡晚會，第二天到桃源甘棠村參觀攝影技術培訓中心，以及宅梧雙龍小學，第三天前往番禺世界野生動物園參觀。

六、八月十七日「重陽」，本會會員及理監事共三十四人，參加秋祭，午餐於三門仔聯益菜館，下午參觀香港理工大學，及志蓮淨苑。

七、十月二十二日—二十四日，舉辦會員回鄉觀光，一行二百一十二人，首站往番禺蓮花山到寶墨園參觀，下午參觀南海中央影視城，第二天分乘六輛大巴，訪問鶴山十二個鎮，最後，參觀大雁山風景區海會寺、紀元塔等。

八、九月十九日，馮學洪會長，以及理監事任永年、源本聯、呂志雲等四位，出席澳門鶴山同鄉聯誼會慶祝活動。

九、七月九日，呂彥李福和先生（協德有限公司、恒產有限公司）分別首期捐資一百萬元，用於在鶴山一中建子方、蘭生樓，委托本會代收。

十五、十二月十三日，鶴山市委書記李澄海，代市長張汝韶，常委溫祥沛，僑辦主任溫兆權等前來本會拜訪，會長馮學洪、吳柏槐，理事長馮業昌，副理事長李純熙、任昌洪，副監事長扶煊等全體理監事出席座談會後，在鑽石酒樓設宴款待嘉賓。

## 慶祝中華人民共和國成立五十周年 香港五邑同鄉舉行國慶聯歡晚會

新華社香港分社副社長鄒哲開等出席

立法會議員劉漢銓致詞

• 本會辦公室通訊組 •

香港五邑同鄉，二十六個社團，於九月二十七日晚，假北角敦煌酒樓舉行慶祝中華人民共和國成立五十周年聯歡晚會，各界嘉賓與五邑同鄉歡聚一堂，開懷暢談，筵開六十多席，共同慶祝中華人民共和國五十華誕。

出席的嘉賓、社會賢達有：新華社香港分社副社長鄒哲開，協調部副部長范瑞方，九龍辦事處副主任周俊明，全國人大代表古宣輝、曹宏威、溫嘉旋，立法會議員：吳亮星、劉漢銓，全國政協委員阮北耀、吳華濟；江門市副市長何羨松，統戰部長梁玉珍，五邑大學校長林健也出席晚宴。

本會出席國慶聯歡會有：執行會長陸容章，會長馮學洪，理事長馮業昌，副監事長扶煊，以及部份理監事也出席聯歡晚宴。

五邑同鄉國慶籌委副主席劉漢銓在致詞中表示，在新世紀來臨之時，他相信具有愛國愛鄉光榮傳統的五邑鄉親，無論是家鄉或地處港澳或世界各地，都將進一步團結和凝聚在一起，為家鄉的繁榮、中華民族和祖國統一大業的最終實現，作出新的更大貢獻。

晚宴中來自國內享負盛名的春暉藝術團，嘹亮的歌聲以及具有濃厚民族舞蹈的表演，為晚會增色生輝。

五邑同鄉國慶籌備二十六個社團有：

江門同鄉會	香港鶴山同鄉會	香港五邑工商總會
四邑會所	僑港海晏同鄉會	香港潮蓮同鄉會
新會同鄉會	恩平鄉親聯誼會	僑港新會大澤同鄉會
恩平工商會	元朗四邑同鄉會	江門五邑外商公會
香港台山商會	僑港恩平同鄉會	僑港新會外海同鄉會
僑港新會商會	香港開平同鄉會	香港四邑工商總會
旅港開平商會	新會禮樂同鄉會	僑港新會杜阮同鄉會
新會棠下同鄉會	新會司前同鄉會	僑港新會沙堆同鄉會
新會雙水同鄉會	僑港五邑同鄉聯誼會	(排名不分先後)



香港五邑同鄉二十六個社團慶祝中華人民共和國成立五十周年大會



## 蟬鳴千里 荷香荔熟 一九九九年香港組團回鄉啖荔旅遊

• 本會鄉事聯絡組、隨團通訊組 •

鶴邑海外聯誼會一年一度舉辦之回鄉啖荔，於六月廿五日一廿七日。這次首站由香港乘船去順德，剛踏進順德港口，規模很大，園林景色，氣勢非凡，整整有條的豪華住宅群，給人們感到順德是個現代富市，又是魚米之鄉。

二十分鐘車程，來到順德寶林寺，這個「未有順德，先有寶林」。它建於唐五代之南漢，距今有一千多年的歷史，寶林寺延至一九九五年，寺的故址，只剩下大雄寶殿，後經政府及社會人士多方策劃重建，遂於一九九八年才完成，規模較大，仿古建築物不少，很具旅遊好去處。

再經過一個多鐘頭的車程，來到闊別多年的羊城，份外感到和已往更繁榮，新投入服務的“地鐵”，肩負重要的交通任務，寬闊的街道，仍然車水馬龍，人山人海。這次特地來參觀廣州著名的歷史文物——陳氏書院，它建於一八九〇年，是廣東七十二個縣陳姓集資興建的族祠，集廣東民間建築裝飾藝術於一身，有石雕、木雕、陶塑及鐵鑄等工藝，尤其是正中的聚賢堂的石灣陶塑瓦脊，長二十七米、高二米，是中國藝術陶塑之冠。

廣州這個都市，既有古老文化，又有現代氣色。這次來到廣州白雲公園及雕塑公園，所見噴水池、樓、亭草地圖案、草木造型，甚為壯觀、精細技攷，發揮得淋漓盡致，公園佔地規模雖不及歐美，但精緻程度則有過之而無不及。

第二天，回到鶴山，首先到古勞大堤之海邊樓品嚐具有濃厚的家鄉風味的“提必”，魚皮角、魚溶粥、海鮮等，給團友帶來口福，大家吃得津津有味，又是一頓在港很難吃到的風味餐。

啖荔，是這次旅遊的重要行程。鶴山荔枝，已經逐步被人們認識，清甜、多汁、皮薄、小核，是鶴山荔枝的特點。去年增城荔枝出口，多是從鶴山訂購，可見鶴山荔枝不亞於增城，難怪當地果農說：鶴山荔枝可與增城媲美的確有道理。這次啖荔團來到鶴城鎮茅坪村啖荔，各自親手摘一個，食一個外，還每人帶一袋回港。果農向筆者說：今年荔枝產量較往年增二～三倍；還有龍眼、黃皮都是大豐收，所以還將繼續組團回鄉品嚐水果及家鄉風味。



回鄉啖荔旅行團於廣州白雲公園時合照留念

左方妍攝

**鶴山市政府向香港鶴山同鄉會  
新選理監事頒發優惠証**

· 本會辦公室 李盛祥 ·

**應邀到雙合鎮品嚐四百年古荔**

為加強港鶴唇齒相依，休戚與共的關係，促進兩地經濟合作，繁榮市場經濟，鶴山市政府於七月三日，在大雁山酒店舉行頒發貴賓優惠証儀式，參加有本會理監事及部份眷屬三十五人。

會上，宋毅行市長首先致辭，他高度讚揚香港鶴山同鄉會理監事，滿懷愛國、愛鄉熱情、身體力行、勤奮工作、團結和帶領旅港鄉親、為家鄉建設、捐資辦福利、投資辦實業，促進鶴山經濟長足發展，功不可抹，利在千秋，為此，市政府決定向新選二十七屆理監事頒發鶴山市貴賓優惠証，以表謝意。

香港鶴山同鄉會理事長馮業昌先生代表全體理監事全人，對鶴山市政府隆情厚誼、處處關懷，深表謝意。

他說：我們都是鶴山人，有責任支持家鄉建設，我們所做的工作還未夠，還要繼續做。

會後，鶴山市府設宴款待來賓，並且應邀前往雙合鎮東園村品嚐有滄桑四百載的古荔，數百年來，年年挂果，長盛不衰，果質清甜核細。

據該村族譜記載，始祖李奇茂於宋代淳化年間，從南雄珠璣巷遷至此地，算來有一千年歷史，而該古荔為第十七代孫李卓化所栽，距今有四百年，依然枝繁葉茂，樹高十多米，蔭覆過畝，烈日當空而樹下清風陣陣，老人閒息、村童嬉戲。

古荔樹旁又長出一棵新荔，根莖相連，枝葉相交，果質相同，宛若母子相擁。新樹何時長出，據該村老人說，年幼時也見有，據估計子樹年齡也有百年。

該古荔名氣日盛，引來不少好奇者探訪，現村民已用石頭築起圍欄加以保護，雙合鎮政府也為古荔豎立碑記，以供遊人觀賞。



鶴山市市長宋毅行向宴會嘉賓致辭



市政頒發優惠証宴會時部份理監事與市政府首長合照留念



理事長馮業昌，會長吳柏槐，理事李玉麟、李定棟環抱400年古荔



理事長馮業昌正參觀“古荔碑記”中間是子樹宛如母子相擁

# 家鄉新貌

香港鶴山同鄉會舉辦

會員回鄉觀團

本會康樂部 · 隨團通訊組 ·

香港鶴山同鄉會舉辦會員回鄉觀光，參加有二百一十二人，在理事長馮業昌、會長馮學洪、吳柏槐、副監事長扶煊的率領下，市僑辦、僑聯、海外聯誼會的協助，於十月二十二日乘船回鄉，首站往番禺蓮花山參觀寶墨園，這個以昔日包拯在端州為官，有「寶硯投江」，清廉故事廣為傳頌，為弘揚包青天的清宮文化，而重建寶墨園。寶墨園佔地一百〇八畝，集清官文化，嶺南古建築，嶺南古園林藝術於一體，還有抗金英雄岳飛的書法碑刻等。

接着，參觀中央電視台南海影視城，位於南海松崗鎮佔地一千五百畝，規模宏大，建有天王府區、水鄉區、香港、澳門一條街等等景色，殿宇重重，樓閣層層，尤以太平天國「靖港水戰」，兩軍進行水上激戰，水柱衝天，炮聲隆隆，異常逼真；還有三英戰呂布、戰馬場揮舞刀槍、揚鞭策馬，並穿插現代爆破，煙火彌漫，沙塵滾滾等特技一幕，扣人心弦，驚心動魄的馬戰場面，給人們十分讚嘆。

第二天，全體團友分乘六輛大巴，訪問鶴山市十二個鎮（雅瑤、共和、鶴城、址山、雲鄉、宅梧、雙合、合成、龍口、古勞、沙坪、桃源）了解自改革開放以來鄉村的農業、工業、醫療、教育、交通等方面的變化，參觀鶴山，熱愛鶴山，支持鶴山建設。

最後還參觀著名的鶴山風景區的海會寺、紀元塔等。在大雁山頂，眺望西江富饒的田園景色，珠江三角洲的大好河山，給人們留下美好的回憶。



本會舉辦會員回鄉觀光團在家鄉合影

馮家駒攝



回鄉旅行團正親手摘下家鄉荔枝品嚐時情景

本刊主要贈閱本港鄉親會員，同時還寄往美國、加拿大、巴拿馬、新加坡、馬來西亞、菲律賓、日本、澳洲、智利、秘魯等國家共三十六個城市之鶴山同鄉會（公所、會館）；還寄往鶴山市鎮、政府有關機構；還發送給澳門、香港友好社團，以利互相促進，增進鄉誼，並歡迎讀者來信、來稿，以光篇幅。

二〇〇〇年三月十八日（星期六，農曆二月十三日），本會將於北角敦煌酒樓舉辦春節聯歡大會，約一百六十餘席，詳情屆時有正式文件通告。

——編者

——本會

鶴邑海外聯誼會

## △小啟△



會員回鄉觀光一行212人分乘六輛大巴中途休息時之車隊

# 今日鶴城

## 喜見古城換新顏

• 鶴山市鶴城鎮政府辦公室 •

鶴城鎮位於鶴山市中部，屬珠江三角洲開放區。1986年冬撤區稱鶴城鎮。總面積 172.1 平方公里。轄168條自然村和一個居委會。人口 3.5 萬人，旅外華僑、港澳台同胞 3.2 萬人，分佈在美國等二十多個國家及地區。是鶴山市著名僑鄉之一。1998年全鎮工農業總產值 4.178 億元，國內生產總值 1.21 億元，人均收入 3990 元。

鶴城鎮地理位置優越，水陸交通十分便利。距佛（山）開（平）高速公路入口處僅 6 公里，距鶴山港不足 30 公里，325 國道、江（門）鶴（山）一級公路、鶴（城）龍（口）公路在鎮內縱橫交錯。鎮內交通已形成硬底化、網絡化。基礎設置日臻完善，有 110 千伏輸變電站，電力供應充足，電話實現程控化，可直撥全國及世界各地，並設有無線電話及傳呼機基地站；自來水供應充足。過去只有 100 多間小商店的鶴城墟鎮，如今已樓群林立，街道縱橫。耗資近 2 千萬元修建了一條 3 千米長、50 米寬的一級水泥公路，使舊城區與新的開發區連接起來。1998 年，緊緊抓住“五邑杯”達標為契機，按產業結構和功能結構布局，創建了一個現代安全文明優美的新鎮。城區內商業、住宅、商業街、綠化帶、標誌性城雕、體育活動中心各具特色。學校、醫院、郵電、銀行、影劇院、市場等公共服務設施一應俱全。南面 200 萬平方米為工業開發區。鎮內秩序井然，花美、草綠、街潔、燈明，功能設施齊全，鎮容鎮貌煥一新。投資環境的硬件建設初具規模後，順勢推出一系列徵地從優、水電從優、辦證從簡等《鶴城鎮鼓勵外資和民資興辦實業的優惠辦法》十一條。除了在用地、稅收、用水、供電、勞力管理等方面提供



鶴山市鶴城鎮新貌



鶴山市鶴城鎮醫院

優惠條件外，在 1999 年不到半年時間就與客商簽訂了合同 5 份，租地近 150,000 平方米，預計總投資可達 500 多萬美元。交通優勢，土地資源優勢，政策優勢，勞動力優勢，人緣優勢，使鶴城成為海內外投資者青睞的投資寶地。

鶴城鎮氣候溫和，年平均氣溫 22 度，年降雨量約 1800 毫米適宜種植亞熱帶和熱帶作物。土地屬丘陵地區，耕地有 2333 公頃，坡地有 10000 公頃，適合開發農場種植優質水果。除以水稻、花生為主，還大量種植水果、大葛、木薯、蔬菜等經濟作物。

隨着改革開放的深入，近年來，在穩定糧食生產的同時，充份利用土地資源，交通方便，不失時機發展“三高”農業。自 1995 年冬以來，外商外資來鶴城投資發展“三高”農業的共計 67 家，投入資金 6000 多萬元，租地 800 公頃，以開發魚塘、果園、養殖為主。主要建有優質水果生產基地，珍稀禽畜（如梅花鹿、駝鳥等）場，花卉基地、大型萬頭豬場、蔬菜生產基地，養殖優質魚（鱸魚、鮆魚等）等，顯示出立體式農業開發的廣闊前景。一九九九年優質儲良龍眼得到廣東省農科院的確認，成為珠江三角洲唯一生產優質儲良龍眼的基地之一。

1998 年鄉鎮四級企業總生產值 3.45 億元。如由外商、投資興辦的鶴山建豪燈飾廠，從租地到租地建廠房，規模不斷擴大。佔地 3.2 萬多平方米，員工人數 1 千餘人。專業生產聖誕燈飾及汽車泡，產品主要銷往歐美國家，另外，公司還在鶴城大道工業發展區租地 15 萬平方米，屆時將成為集汽車配件、燈飾製造於一體的大型廠區。改造後的羊毛衫廠設備先進，廠房面積 5000 多平方米，員工近 1000 人，機械、織機等設備 700 多台，產品遠銷世界各地。一九九九年新簽訂的合同中振豐電器廠、源利玻璃廠、三榮塑料廠和偉一電器廠等都是在以誠招商，以讓利引資和獎勵措施出台後新簽訂的外商合同。鎮內一向以加工花生、腐竹和生產電子、玩具、服裝等為主的個體、私營企業如雨後春筍，生機勃勃。

全鎮 13 間中小學、幼兒園已全面實現校舍樓房化。鶴城中學第二期建設工程基本完成。廣播、電視、電影、文化娛樂中心、老人福利院和各類娛樂場所一應俱全。社會保險、福利事業日趨完善，鶴城衛生院 1998 年評為“省 100 家文明衛生院”。去年還獲市達標鎮的光榮稱號。

展望未來，鶴城鎮將把它建設成為聚人聚財的投資寶地、商住樂園、集旅遊觀光，休閒渡假於一體的現代化城鎮。



梅花鹿在鶴城鎮“落戶”這是梅花鹿飼養場

# 澳門鶴山同鄉聯誼會的創立與發展

• 澳門鶴山同鄉聯誼會供稿

澳門是彈丸之地，只有十八平方公里，居民約為五十萬。自中葡雙方於一九八七年簽署中葡聯合聲明，鐵定於一九九九年十二月二十日歸還中國，這個小城的名字不斷在世界各地傳媒廣泛報導後，便廣為世人矚目。

隨著祖國改革開放，經濟騰飛，澳門這十多年來的經濟也隨之發展神速，各項現代化城市的基礎工程建設，如港口、機場、資訊等設施也頗具規模。

我們鶴山籍鄉親，歷年從家鄉遷徙至澳居住謀生的，約有二三萬眾。澳門鶴山同鄉聯誼會成立於一九八零年，會員約三百多人。當時祖國正推行改革開放，澳門鶴山鄉彥林錦成、陳桂、李鏗、文鈞鴻、鄧榮光、麥明、易明等嚮應當時縣領導譚星越、鍾志誠倡議而成立，以支持家鄉建設、辦好同鄉福利為宗旨，每年均組織鄉親返鄉參觀、引資建設。自九零年開始，為適應會務發展，本會理監事會支持下，成立附屬的澳門鶴山青年會，推廣會務，擴大了該會與五邑及其他宗親社團的青年活動，加強認識祖國、建設家鄉、愛我澳門觀念。

歷年散居澳門各區鄉親，過去由於歷史原因，聯繫不多，即同鄉會成立前早在荷蘭園雀仔園高冠街二十四號便有「麥館」之設，該館由當時居於澳門鄉親集資購置，專門負責接待來往澳門家鄉間鄉親歇宿之用。可知鶴山梓里之間情誼，悠來已久。

澳門鶴山同鄉會自八零年成立迄今，廿年來特別與家鄉間的來往，更是頻密延綿，除每年由青年會組織之會員子弟學生回鄉參觀訪問之外，每年春節又組織龐大的回鄉探親訪問團，到各鄉鎮間探親串聯，大大加深對家鄉日新月異建設的認知和熱愛。每年九月或十月間本會舉辦盛大國慶暨會慶酒會青年會。筵開三、四十席，出席參加鄉親及各界友好三四百人。新華社澳門分社、縣市領導、鄰近的珠海市、江門市、斗門縣、廣州越秀區及各氏族宗親會代表皆有代表參加。會上還特別舉辦敬老、頒發獎學金等活動，盛況非常。大鄉親的愛國愛鄉情懷鮮明、強烈。

澳門鶴山鄉親素有愛國愛鄉傳統，除該會支持或參與澳門各界慶祝澳門回歸祖國活動外，鄉彥中直接參加及籌組澳門特區政府，有鄉彥楊俊文、馮嘉鑑、陳炳華等體現鶴山廣大鄉親的愛國愛鄉情懷鮮明、強烈。

該會會務，由現屆會長陶愛珍、理事長麥明暨理監事全人負責。



澳門鶴山同鄉聯誼會代表團參加世界鶴山同鄉聯誼會成立時合影



新選理監事、會長就職典禮時合影留念



每年組團回鄉觀光旅遊，於雁山酒店前合照留念

## 澳門簡介

• 本會宣傳部地理組

澳門位於南海之濱，珠江口西側，與香港隔海相望。澳門地區包括澳門半島，氹仔島和路環島，面積十八平方公里，人口約五十萬，通行廣州話。

澳門屬熱帶季風氣候，溫暖多雨，澳門古稱「濠鏡」，原是香山縣一個小漁村，明嘉靖三十六年（一五五七年）被葡人佔據，澳門開埠四百多年，在經濟發展頗具活力的旅遊，近年新建國際機場，澳氹大橋及公路相連，交通十分方便，八十年代已成為亞太地區幾個經濟發展最快的地區之一，工業、旅遊、博彩和建築是澳門經濟三大支柱，一九九九年十二月二十日將回歸祖國，成為中國特別行政區之一，可以預見，澳門將有更大的發展。

澳門自然風景優美、文化古蹟眾多，是著名國際旅遊勝地，如媽閣廟有五百年歷史、大三巴牌坊、松樹

燈塔、白鵝巢公園、盧家花園、竹灣天然海浴場等。此外，還有跑狗場及賽馬場、賭場等娛樂設施，置身澳門旅遊，誠然十分多姿多彩。

# 加拿大卡加利五邑同鄉聯誼會 隆重舉辦三慶聯歡大會

• 卡加利五邑同鄉聯誼會供稿 •

本會於一九九九年九月九日，喬遷開幕（東南三道一三三號）舉行剪綵典禮，九月十九日假座華埠文化中心大禮堂，舉行成立八周年、第五屆理事就職及喬遷自置會所之三慶聯歡大會，於帝苑酒家舉行，筵開五十餘席，盛況空前，嘉賓雲集，鄉音片片，歡樂滿堂。出席嘉賓有中國駐卡市總領事古華明伉儷，領事吳君益、歐陽清、溫哥華鶴山同鄉會主席李成富，理事梁溫秀英、鄧求安、鄧潤富等。本會出席有：名譽會長馬有為，副會長曾光漢、溫誠等以及全體理事。

來自祖國家鄉的有江門市副市長鄧啟明，鶴山市委常委鄧濃樂，市僑辦副主任林月明，鶴山市址山鎮委書記溫平等。

大會由副會長曾漢光主持並宣讀各地賀電賀詞有：榮譽會長亞省省長簡欣，卡城中國領事館，廣東省及廣州市，江門市及五邑各市政府僑務辦公室，加拿大台山總會館，安省台山同鄉會，香港五邑同鄉聯誼會，香港鶴山同鄉會，新加坡鶴山會館等三十一個單位。

接着，會長鄺日雄致歡迎詞及報告會務，總領事古華明，江門市副市長鄧啟明，都在大上致以熱情洋溢的講話，獲得熱烈掌聲。秘書主任鄺日豪致詞並宣讀光臨社團及商號傳媒報社名單，送贈鏡畫花籃。江門市及鶴山市向大會互贈錦旗留念。

宴會上，全體理事上台向各嘉賓鄉親祝酒。

最後，進行幸運大抽獎，有中國名酒、名茶、龍蝦、酒樓餐券、餅咁、禮咁等一百多件，大會在一片歡樂氣氛中結束。



卡市五邑同鄉聯誼會三慶聯歡宴會，會長、理事向來自各地嘉賓祝酒致謝



三慶聯歡會會場非常熱鬧，這是宴會場面

## 卡 加 利 簡 介

• 本會宣傳部地理組 •

加拿大亞伯達省卡加利市，人口七十多萬，是亞省第二大城市。自一九四七年有大量原油被發現，幾百間油田公司先後在這裡設立總部，驅使卡加利市迅速發展成為大都市，所以一九八八年更獲得舉辦冬季奧運會而揚名於世。

交通方便，離市中心十五公里的卡加利國際機場，可飛往各地，還有長途巴士直通班芙、溫哥華、愛民頓、多倫多等城市。市內有馬鞍形的奧林匹克運動館，大型室內花園、動物園、恐龍公園等。卡市具有一派北國風光。

## 香港鶴山同鄉會

### —舉辦一九九九年優秀學生回鄉觀光團

· 本會康樂部、隨團通訊組 ·

香港優秀學生回鄉觀光團一行三十四人，在理事長馮業昌先生率領下，以及多位理監事、市橋辦、海外聯誼會的協助，於一九九九年八月十三日上午乘船回鶴山觀光，中午抵達鶴山港，即驅車到富麗華酒樓午膳。鶴山十二個鎮中學，選派優秀學生四十八人加入本團，午膳後，首站往龍口鎮四堡水庫勵志莊園，是個青少年精英培訓中心，新加坡投資創辦的，這裡翠綠環抱、山明水秀，享受大自然風光，園內以竹、木結構為主，建築工藝精緻，已建有會議室、飯堂、釣魚台、小木包、七彩屋、射擊場等，已初具規模，學員來自中山、珠海、順德、南海、廣州、港澳等參加培訓，教員來自全國教育精選，經教育局審批任教，並有教材等。

這次回鄉觀光團：挑選項目有：射擊、跳舞、踩高蹺、踏板舞、釣魚、滑水等活動。晚上同內地學生聯歡，節目一個接一個，既有各自節目，又有聯合節目，非常熱鬧，到晚上十時結束，但兩地學生，三五成群，切磋讀書心得，互相交流通訊，增進鄉誼，直至零時才各自離去。

第二天，來到桃源鎮甘棠村，這是江門市色色攝影培訓中心所在地，這個培訓攝影技術精英，如人體造型，生活攝影、化粧、髮型的攝影技放、技法、培養攝影人才。通過參觀，增進文化藝術知識。

第三天，來到宅梧鎮雙龍小學參觀，是鶴山最困難的山村

小學，校舍日久失修，鶴山政府及鎮政府以及村民籌集四十多萬，尚缺部份資金，並為建校添磚加瓦，捐出三千多元，以表愛心。

下午，來到番禺市大石的野生動物世界，佔地二千多畝，三山環抱，目前動物種類三百多種，動物總數一萬五千多隻，為全國之冠。從世界各地引進珍稀動物有白虎、白獅、象龜等，從非洲購進黑羚羊、劍羚、伊蘭羚、水羚，還有國寶金獅猴、天鵝等，以及種類繁多的鳥類。

參觀首先乘坐旅遊車，觀看動物園內優柔自在，在樹下乘涼，千姿百態的虎、豹、獅、鱷魚等，然後，步行參觀動物表演，大家不約而同地去參觀白虎團，觀者不下萬人，時而白虎列隊排坐，時而舉手致敬，時而跳火圈，最驚險的要算訓獸師與白虎擁抱場面，給觀眾留下深刻的印象，這一年多姿多采的野生動物園，為莘莘學子暑假活動增添樂趣。三天回鄉觀光，滿懷鄉情、友情、感情乘船回港，這一切都是全體團友，留下美好的回憶。

## 鶴山旅遊隨筆

香港樹仁學院四年級學生 唐頌儀

今年有幸再次踏足鶴山，帶著一程截然不同的感覺。

記得在離港之際，微微的雨絲伴着我們旅途的開始。乘船之時，更浪花飛濺，當中的情景好像處於水上樂園之中，飄呀、飄呀；拋呀、拋呀！伴隨大家交談的笑語聲中，很快便到達鶴山港碼頭。

幸好，整個旅程多得天公造美，令我留下最深刻印象的，便是在龍口鎮「勵志莊園」的活動，節目十分繁湊，一個連接一個，消耗了很多體力。當中，我們學習射箭、踏板舞，以及接受軍訓形式的訓練；或許這次是第一次經歷以旅行形式加插軍訓的活動，所以感覺很特別，很難忘。而活動領導也很認真教導我們，還記得他們教導我們的訓令：「國家興旺，我的責任」，令我們銘記於心。

黃昏時份，晚膳時間卒之到了，當我們吃過晚飯後，便開始晚會表演。當地學生表演話劇，舞蹈給我們觀賞。他們非常投入，表演精采，令人讚賞。而我們亦以一首「朋友」歌曲及跳竹舞，回贈給他們。在熱烈氣氛下，令大家樂極忘返，歡欣地渡過這個晚上。

第二天參觀雙龍小學，校舍相當簡陋，回想自己在香港就讀的母校，實在太美好了。所以，大家應該珍惜在學校上課的時光，好好地學習，日後回饋社會，回饋家鄉。

最後一天旅程，但看着白老虎乖巧，順從的表演，令人不禁鼓掌讚賞。

這三日兩夜的旅程，當中所經歷和體驗的，相信並非一般旅行團能夠帶給我們，亦難以把當中的領略及感受，一一盡錄，相信只有親歷其境，才可體會到，亦在此感謝同鄉會帶給我們機會回鄉一遊。



優秀學生回鄉觀光團正在鶴山市龍口鎮四堡水庫勵志莊培訓中心時合照留念



李德濤攝

優秀學生觀光團正進射擊場面